

为“以文补文”投石探路

——仙桃市图书馆是怎样开展业务经营和有偿服务活动的

1987年《湖北日报》以“扩大资金来源、强化内部机制”为题，对仙桃市馆经营有偿服务活动进行了报道，在领导和群众中产生了一定反响。综观该馆的经验和行之有效的作法有如下几点：

一、转变观念，统一认识

过去由于“大锅饭”、“铁饭碗”、平均主义和依赖思想难以破除，在经费上往往是两眼向上，不以为然地认为“有钱多办事，少钱少办事，没钱不办事。”图书馆活动只限于一般性的借借还还，和农村经济建设的发展不能紧密配合，失去了图书馆为社会主义经济建设服务的机会和作用，得不到上级部门和社会各方面的重视和支持，经费奇缺，出现了恶性循环。

近两年经济体制改革的东风给图书馆界带来活力，该馆采取了三条措施以更新思想，转变观念：一是组织全馆干部职工学习《图书馆工作汇报提纲》、《关于改进和加强图书馆工作的报告》和有关“以文补文”和开展有偿服务的文件；二是派人到外地考察参观学习；三是积极开展正常的、必要的业务活动和有偿经营活动。通过学习与实践，使大家认识到，图书馆是社会主义建设的重要组成部分，有偿经营活动又是促进事业发展的重要措施之一，图书馆事业发展了，四化后勤才有保证。关系理顺了，道理弄通了，开展经营有偿服务工作也就更主动了。

二、围绕自身特点，广泛开展经营和有偿服务活动

几年来，该馆遵循“有利于读者学习进步有利于经济建设的发展，有利于图书馆事业兴旺发达，围绕自身特点进行”的原则，开展了下列几项活动：

1. 开办图书用品服务部 1983年3月该馆在市文化局、市工商局、有关出版社和新华书店的大力支持下，在馆内办起了图书用品服务部。服务部不定期地向读者和基层图书馆（室）提供各类图书、文具、文摘卡、图书著录卡片、杂志盒、图书登记帐等，平均年销售额可观。服务部的开办，既加强了我馆与读者之间的联系，又推动了基层图书馆事业的发展，还获得一笔可观的经济收入。不少读者反映说：“我们到图书馆来既可看书借书，还可买书”，基层图书馆（室）也感慨地说：“过去市内没有必要的图书用品，我们还要花不少旅差费到武汉去购买，现在市馆为我们办了件好事。”

2. 举办各种文化技术培训班 举办各种文化技术班我们图书馆颇具优势，它不但可以提高图书的利用率和普及提高当地人民的科学文化素质，也体现了图书馆教育职能，适时开展专业教育，图书馆的场地也可得到有效利用，成为多功能的阵地，并可获取一定的经济收入。如1986年举办的食用菌技术培训班，青年农民受益匪浅，有的成了全市有名的“食用菌大王”。1987年举办的暑期少儿文化艺术补习班，共收到各类作品1700余件，向上推荐发表21篇，出现了不少“新苗”，许多学生家长反映说：“我们出资培训儿童值得。”

3. 开办复印业务 1986年省文化厅和省财政厅为该馆配备了一台复印机。为使复印机得到有效利用，该馆采取了定人员、定指标、定奖惩、定费用包干、定服务质量等五定办法，两年共复印30余万张，不但提高了图书馆现代化服务手段，深化了服务领域，使不少“死”书变成“活”书。

此外，该馆还针对科研生产和读者用户需要，编发出售《信息发布》，召开有偿市场技术信息交易会及有偿参考咨询，出售油印专题技术资料300多项。这些有偿服务活动的开展使我馆由过去静态服务变为动态服务，有力地促进了当地经济建设的发展并引起了各级党政部门的重视。市政策研究室认为这些作法很好，要求把图书馆办成为全市的情报信息中心，成为经济实体，为产销部门牵线搭桥，为经济建设献策献宝。

三、经济效益结硕果，图书事业大发展

几年来，我馆将所获经济收入大量用在发展自身事业上，使整个图书馆开始呈现良性循环。

1. 加强藏书建设 该馆现有干部职工14人，除去工资、奖金、水电和办公费用外，由于购买图书和征订报刊的经费寥寥无几，而图书和期刊是图书馆的基础，藏书建设搞不上去，图书馆只会门庭冷落，失去其应有的作用。该馆明确地意识及此下狠心从有偿服务和经营服务收入中，提取一定额度，增添了新书，无形中增强了开展各项读书活动的活力。

2. 增添图书馆设备 该馆自1979年底建成至1985年，几乎很少添置设备，工作人员叫苦不迭，读者反映强烈。为给工作人员创造必要的设备条件，促进服务工作的正常开展，必须从“创收”中支付一定的设备费用。

3. 扩大经营业务有偿服务活动的再开展 结合本地和该馆业务的实际需要，先后增加了中文打字机、“夏普”复印机和录像设备。兴建了一栋六间共70平方米的营业场所，为再创收创造了较好条件。

4. 适当解决职工子女的就业问题 经营业务和有偿服务活动的开展给职工子女就业提供一定机会，解除了不少同志的后顾之忧。

5. 促进了对县（市）级图书馆学理论研究活动的开展 图书馆实际工作离不开图书馆学理论的指导，总结实践经验使之逐

步上升为更自觉的行动是培养训练干部的重要手段。经研究决定凡馆内部职工撰写的论文、工作经验、调查报告、图书评论等文章在专业刊物或报章上发表，可按稿酬比例兑奖，以资鼓励，拿到稿酬奖者不无感慨地说：“平时不做工作，是写不出好文章的，图书馆这一作法，既是对我们脑力劳动的承认，又活跃了图书馆学理论空气。”

6. 提高了福利待遇，稳定了干部队伍 该馆获取合理创收后，根据有关文件精神上报文化、财政部门批准，采取不少“留人先留心”的福利措施，如医药费补助、宿舍修建、节假日加班补贴等等。今年又决定采取集资和贷款办法兴建宿舍，为图书馆职工做了件实事。

四、开展经营和有偿服务活动值得注意的几个问题

经营和有偿服务活动是图书馆业务活动的延伸，在开展活动时，该馆注意正确处理下列几个方面的问题：

1. 正确处理好三个方面的关系：①有偿与无偿服务的关系。无偿服务是前提，图书馆不能轻易向读者用户索取不正当、不合乎政策的收入，损害读者利益；有偿服务活动是副业，图书馆通过自己的劳动，把一次文献加工成二次、三次文献，开展参考咨询，帮助读者解决疑难问题等，按政策、按成本、按所付出的劳动收取服务费以弥补事业经费的不足。②主业与副业的关系。图书馆以服务读者为主，主要服务阵地不能作经营活动，主要业务骨干不能从事经营活动，“创收”安排少量干部兼管筹划既可，不能本末倒置。③国家利益与个人利益的关系。遵循“国家得大头、个人得小头”的原则，该馆采取六、三、一开的比例，六成用于事业，三成用于经营和有偿服务活动的扩大再开展，一成用于同志们的福利。

2. 加强与财、税、工商和纪检部门的联系。

丹东市馆如何为“星火计划”服务

“星火计划”是国家为振兴地方经济，推动经济建设的一项战略决策，两年来，我馆以为“星火计划”服务为突破口推动全面深化、搞活、自身的工作，使图书馆工作，纳入社会主义现代化建设总布局，出现了新局面。

据初步统计，我们与基层图书馆配合为列入省、市、县级“星火计划”服务以及为中小企业、乡镇工业服务课题 686 项，其中有 206 项正取得经济效益；开展脱贫致富工作，使农村 500 多个贫困户不同程度的提高了收入，对此我馆主要是帮助农民提高生产技术素质，如协助县区建立起 23 个人才培训基地，举办了中、初级各种专业生产技术培训班 421 次，培训各种专业人才 90000 多人次；与市、县 16 个有关部门建立了横向联系，成立了 81 个信息站，拥有 2490 名信息员；初步建立了以图书馆为骨干，包括乡镇文化站、乡镇企业和专业户在内的信息网络，较好地发挥了信息传递和反馈作用；此外，还根据不同用户的需求，开展了代聘人才、技术转让、声像技术、商品供求等服务工作。

我们为经济建设服务所取得的成效，源于转变思想观念和工作重心转变。1986 年关于社会主义精神文明建设指导方针的决议明确提出，社会主义精神文明建设必须推动以经济建设为中心的社会主义现代化的建设，

3. 加强合同、奖惩兑现，确保甲乙双方利益；加强财务收支管理，严格财务手续。

4. 经营和有偿服务活动，都要以社会效益为重。牢固树立全心全意为人民服务的思想，以提高图书馆活动的声誉和影响，争取党政部门和社会各方面的领导和支持。

同年国务院、国家科委提出实施“星火计划”，使我们原有的思想观念受到了极大的震动，深深感到在新的历史时期迫切需要围绕经济建设开展服务工作。为“星火计划”服务必须把我们的工作重心转到为经济建设服务的轨道上来。于是采取了一系列有利于振兴地方经济、提高商品经济发展、推动生产力发展的服务措施。

一、面向全市、服务基层，变封闭型为开放型服务

长期以来，我馆受藏书楼思想影响，重藏轻用，重文献轻读者，服务方式单一，干部业务素质低，领导陷入了“人、钱、物”的小圈子里。图书馆自身建设固然重要，但目的应是为本区经济建设服务为全市图书馆事业的发展服务。基于以上认识，我们把为“星火计划”服务工作列为全馆的重点工作，由有一定协调服务经验和组织能力较强的科技情报部来承担，收到较好的社会效益。

二、争取参与乡镇企业开发项目的选题、调研、立项、论证等工作。

据不完全统计，两年中，我们共参与 18 个乡镇企业开发项目的调查、分析、论证。目前付诸实施的有 14 项，已获得经济效益的有 12 项。宽甸县右楼子乡民政饮料厂，我们提供情报服务与该厂产前同步发展，产中又

5. 加强对经营和有偿服务活动的领导。要有一名副馆长兼管，以定期进行业务摸底调查，研究制定正确的经营方向，及时解决问题和提出发展规划，密切与各方面的关系，切忌掉以轻心。

(胡铁树 欧建强供稿 本刊有删节)